

Секция «Молодежь в трансформирующемся российском обществе»

**Современная молодежь о многонациональной семье героев Великой
Отечественной войны**

Научный руководитель – Ростовцева Людмила Ивановна

Камбаров Артём Алтынбекович

Студент (бакалавр)

Тульский филиал Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова,
Экономический факультет, Тула, Россия

E-mail: aa.kambarov@mail.ru

Великая Отечественная война наглядно продемонстрировала всему миру примеры героизма, мужества, способности к самопожертвованию всех народов, проживавших на территории Советского Союза. Недаром говорят, что одержать Победу над фашизмом могли только настоящие сыны и дочери своего народа - герои разных национальностей.

Именно о таких людях повествуется в серии книг воспоминаний и размышлений поколений «Мы помним...», издаваемой в рамках проекта «Я горжусь подвигом отцов, дедов, прадедов» с 2010 г. в Туле, где люди разных возрастов и национальностей рассказывают о своих предках, воевавших в годы Великой Отечественной войны, трудившихся в тылу во благо Отечества, перенесших муки плена.

Мы провели контент-анализ 44 работ 46 авторов (из них 23 школьники, 13 - студенты, 5 - представители послевоенных поколений, 3 - работающая молодежь, по 1 - участник и дитя войны) главы «Многонациональная семья героев» в трех последних книгах поколений «Мы помним...» (2015, 2017, 2020 гг.) [2-4] с целью выявить этнический состав и ценности героев, на которых равняется современная молодежь.

В эссе идет речь о судьбах 60 героев, которые добывали Победу и совершали подвиги, не жалея своей жизни. В 27 эссе рассказывается о героях-русских, по 5 работ посвящено белорусам и евреям, по 4 - украинцам и казахам, по 3 - татарам, армянам, тувинцам. В оставшихся 6 работах речь идет о других национальностях: узбеке, лезгине из Дагестана, буряте, немце Поволжья, карачаевце, французе.

В проанализированных эссе с гордостью упоминается о наградах героев: 41 из 60 человек были награждены боевыми орденами и медалями, 9 удостоены звания Героя Советского Союза. Каждый третий участник войны дошел до Берлина. Независимо от воинского звания, рода войск, должности все они добросовестно и честно выполняли свой долг. Согласно результатам нашего исследования, 18 человек являлись командирами, 42 - рядовыми солдатами. Пехотинцы, артиллеристы, партизаны, связисты, саперы, кавалеристы, летчики, медработники, труженики тыла - все они, побуждаемые справедливыми целями, во имя которых пришлось воевать, внесли свой самоотверженный вклад в общее дело. Стоит также заметить, что более 85% рассказчиков знают о месте захоронения своего родственника и посещают его, чтят память.

В суровые годы войны особое значение приобретает такое явление, как фронтовое братство. Так, профессор МГУ имени М.В. Ломоносова К.А. Хубиев повествует о своем отце Азрете Добаевиче, командире разведгруппы партизанского отряда, и его фронтовых товарищах, спасавших жизнь друг друга [4, с. 404-405]. А профессор из Ростова И.Р. Бугаян рассказывает о своем дяде легендарном Хас-Малхасе, о котором только на похоронах узнал, что он был разведчиком [4, с. 406-407]. Оба оставили яркий след в памяти поколений.

Вопреки намерениям вермахта, основой феномена массового героизма стали люди разных национальностей и их дружба, которая выдержала все испытания войны и еще больше

закалилась. На примере семьи Гамбург раскрывается светлая сущность души человека, ознаменовавшая абсолютную Победу как в военном плане, так и духовном. Не может не вызывать эмоции рассказ о расстреле в один из дней 1941 г. гитлеровцами еврейских семей в с. Широком Днепропетровской области у штольни шахты, куда сбрасывали тела убитых. Пятнадцатилетнему Володе Гамбургу повезло - его вытащил Александр Иванович Леонидов. Благородный мужчина помог Володе выбраться из-под тел убитых, а затем прятал в подвале вместе со своими сыновьями. К весне 1943 г. Владимир Гамбург уже оказался на фронте, в разведке, за что был награжден орденом Отечественной войны I степени и медалью «За взятие Берлина» [4, с. 430-432].

В годы Второй мировой войны на советско-германском фронте воевал легендарный авиационный полк «Нормандия-Неман». Боевые действия унесли жизни 42 летчиков, в том числе и Жан-Луи Тюляна, первого командира эскадрильи «Нормандия». Его похоронили две молодые деревенские девушки, а в мае 1964 года, благодаря деятельности пионеров, его останки были перевезены в Москву и перезахоронены на Введенском кладбище [2, с. 424-427].

Сегодня, когда отмечаются многочисленные попытки фальсификации истории и нацистские устремления на Украине, в Прибалтике, необходима комплексная программа по сохранению исторической памяти, показывающая роль многонациональных связей в обеспечении Великой Победы, восстановлении разрушенного войной хозяйства и других исторических процессах. Патриотическое сознание и дух справедливой борьбы за национальные интересы необходимы в условиях ведущейся против России Западом современной гибридной войны. Патриотизм нельзя навязать, невозможно заставить любить Родину насильно, но воспитывать патриотизм, дружбу между братскими народами нужно с раннего детства [5].

Значение проекта «Я горжусь подвигом отцов, дедов, прадедов: историческая память поколений», который в 2019 году стал победителем конкурса Общественной палаты Российской Федерации «Мой-проект - моей стране!», возрастает. Более 1 тыс.чел. всех поколений из разных регионов России и 15 стран рассказали о своих героях, ужасах войны. Победа в Великой Отечественной войне далась нам невероятно дорогой ценой: 27 миллионов человек разных национальностей погибло. Однако память о них должна сохраниться для будущих поколений [1]. И объединяющие традиционные национальные ценности: справедливость, семья, труд, взаимопомощь, духовность, патриотизм.

Источники и литература

- 1) Жаворонков А.В., Левашов В.К., Образцов И.В., Ростовцева Л.И., Романовский Н.В., Трофимова И.Н., Черныш М.Ф., Демиденко С.Ю. Неостывающая память (круглый стол) // Социологические исследования. 2020. № 5. С. 3-17. DOI: 10.31857/S013216250009400-3
- 2) Мы помним... Часть 2. Книга воспоминаний и размышлений поколений / под ред. Ю.М. Осипова, Л.И. Ростовцевой. — Тула: Аквариус, 2015. — 620 с.: ил.
- 3) Мы помним... Книга воспоминаний и размышлений поколений. Сразу после войны / Под ред. Ю.М. Осипова, Л. И. Ростовцевой.— Тула: Аквариус, 2017. — 828 с.
- 4) Мы помним... Книга воспоминаний и размышлений поколений. Том 1. До войны, в войну и после / под ред. Ю. М. Осипова, Л. И. Ростовцевой. — Тула: Аквариус, 2020. — 640 с.: ил.
- 5) Ростовцева Л.И. «По принуждению воспитать истинный патриотизм невозможно...»//Военно-исторический журнал. 2017. №12. С.74-78.